

Bauskas Vēstnesis

Redakcija, eļļvedīgā un pūšveidī
Bauskā, Lirgus ieluma Nr. 4. "Semaļes Rūskotais"
Mēlaid. Labkrūmē Nr. 91. Darba laiks katru dienu no
pļkš. 9-16. Iiņemot kveitēdenās
Redaktors runajams no pļkš. 10-12.

Isnahk peekdeenas.

Def. pēfaktiānās nor. weenā wēkēf.
Mē. pēfaktiānās par weenā wēkēf.
Mē. pēfaktiānās

Def. pēfaktiānās nor. weenā wēkēf.
Mē. pēfaktiānās par weenā wēkēf.
Mē. pēfaktiānās

Nr. 48.

Beetdeeu, 27. nowembri 1931 g.

8. gads.

Kauzmindeš ferma
pahrdob
leetotu Fordsona
traktoru un 3 sirgus
Peeprafti pee fermaš waditoja
3. Bausku.

Beš furša.

Itlihdš muhu partijam nahšas iškirtēš par šahdu swarigu jautajumu walšis dšhwē, arween noteek tant faš lhdšigs prahta aptumšhofānā; pašhd wifš no daubšām paaubšem mantotee nowehrojumi, padomi un dšhwēš ispratne, un partiju lideri šahf attahrtoš no ašfuhras eewēšādš mahzibas un teorijas, it labi šinadami, ka muhu apstahkšos šchis rezeptes nelam neder, bet šcho neaugligo teoriju beht pawšam ašmirtstas muhu pahrlēezibā dšil eefatnojuschās dšhwēš gudribas un nowehrojumi. Ne-weens, pat šmūtšprozentigš sozjalistš fawdā prwatā dšhwē un šawu werfonigo leetu šahrtofānā nedomā waditees no šchis šawšās, neaugligās teorijas, bet itlihdš leeta grošās ap wispahribu un walšis neatleekāmām wadibšbam, tad tee nahf ar palagu gareem wrošbu šarastrem, šurām pašchrejšā brihdi ar walšij pahrdšhwajomā kriji naw neta šopeja, šurās — šas ari majam behrnam uš pirmā agu ušmeteena šaidrš, — šitai uštraujiu tā pahrkrautam walšis šugim weht jaunū leeku, bet šmagu balastu wiršū un darwešji paššaidro galšchi un aštri, ša šchis žilwēfa wēfala prahta un pēdšhwajomeem dšitētalš, nepeezschamāiš darbš, šas neatleekāmi šadara, lai muhu walšis šugi eewēstu meerigatos uhdēnos un ša padaritu šchizigatu žihndā pret wehtu un wilneem, ir, šchindera darbš, un ša dšchžiligi sozjalistš pēe šahdās "netihras" padaršchānās šawas šlutinatās boldās rožinas pat domat, nedomajot šahf pēeliti.

Ša ir algadšhu waloda, šas wispirms praša: šas man no ša buhš? Bet ša nerunā breefmu brihdi apšmirtš pilsoniš, šas grib buht kungš šowā šemē, šam wšnotahf ruhp wina pēenahšumi walšij pēelim, un tad šitai wina teēšādš; tā nerunā, šad jaglahji ar šweedreem un ašmim guhā brihwida un walšis eekahrta, šad šehwu šemē teēšam pēenahšuhji gruhji laiti un dšheleem šaet palihgd.

Bet sozjalistu kungeem Latwija jau nefad naw bijuš šrds leeta, un tadēht ari neapstahšimees tagad pēe jautajuma, waj tranšibantās šainneeku walšite sozjalidēmostrateem ašween ir bijuš tā šaldatā. Warbuht, weenam otram no wina wadoneem, bet ne darba laudim un šrahndneekem, šas wifš šopā šastahda žitū nelo, ša ša šchū no sozjalistēm ašmirtšio un neewato latwju tautu. Šchāi latwju tautai nahžeeš pahrlēezēš netihween šatra žilwēfa žeenū šmihžinofchū rešchimu un bada laikus, bet šai šoreiš ar eerošschēem rotās un tagad ar wšleelako ušmanibu arween weht šajihnas pret šchēem ušbahšigēem pašaulēš aplaimotajēem, šas nemitas mahštees winai wiršā gan atlahji, gan pašlehtpi, ša wifš awju drehbēs. Šchēit šitai no šwara pēenaglot to šaktu, ša sozjalidēmostratei šawas partijas interesēs attežās un negrib lihdi šrahdat poštitiwu darbu, šas winaš ašis aplaimojofchš, pēhbejš "šchindera" darbš; ša neapšinas šawā šulbu-

Semaļes Lauššaimneezistšo Organizāciju

Saweenibas darba birojs

Bauskā, Sudmalu eelā Nr. 21
apghdā lauššaimneekēm šrahndneekūs:
puišchūs, meitās, amatneekūs u. z.

Seemas algas puišchēem un meitam noteiktās 25 — mehn, pēe šam šaur biroju atmatā 10 — mehn par nobardināteem bešdarbneekēm.
Registre lihgumuš ar leetuweeschēem u. z. pēhž nor-
metām darba lihgumu grahmatinām.

Darba laiks darbdeenas no pļkš 8 rihtā lihdi 8 p. p.

mā ša wina ušneemāš dibinatā pahrmētumu walšis intereschū nodewibā.

Bet ša ir ar žitām partijām, šurās weht nesen pa wehšchānu laiku eegilwoja tautai ša winaš ašinatās walšis šuga wadibchānā? Dēewam šchēht ne daubš labaki, ša ari šas šatra ašewižchji un wifaš šopā iššaimneekojuschās šawā un šawu grupu labā ir materialas, ir garigas wehribas, ša šatwju tautā uštrahjuš. Šas nešepji nahf ar noteiktu domu, šas pašchrejš darāmš, un aš greišrēdibās, nenowihdibās un pašchāiēdšibās šrahšuma nešepji išwiršit waditaju, šas šaelmā un šantā baidim uštžizibū un ušbrihšstetos šeit, ša andelmonu pānehmeeni no pēebaldšenu un laigaleechū fugas atmetami galigi, ša ir šitai weens, warbuht gruhš, pahrat gruhš želch, pa šuru ejoš weht eēpēhjamš glahbt walšis šugi. Ša noderešu mums te nesenāiš Anglijas un Wahžijas pēemehrs, šur Mašdonaldš un Beiningš nelautējās šeit tautai pāteešbu, un šur tauta, no partijām nowehrojēes, šawu uštžizibū dahwaju šchēem wadoneem, šas pašchi šewi un šawas partijas upuredami, ar šwehtu pahrlēezibū par šawu šurša pārešibū šehrās pēe walšis darba wifaš tautas labā, ša glahbtu no breefnam walšis šugi. Apweenojofchā, walšista šauzeena weetā, šas nahktu no šuga wadona, šas apšinas šawu leelo ošbiidibū, un šomehr šas drošchi noteiktu šuga šuršu, muhu partijas nahf ar ša, ša pēe sozjalistšu prašibu palaga pēeschū weht šahf šawejās, un šadā šahriā palagš paleek šil garšch un plātš, ša tam nērehšam ne gala, ne malās.

Besgaligo, nelad nefakanojamo un pašchrejšā brihdi walšij un šantai newajadšigo prašibu weetā bija jaišwiršas wadona šaidrai, pāteešai walodai, šas šagad darāmš. Arween weht glaimu un istapibas weetā naw šadšrdams nopeenāiš un leelam pušlim maj patihšamāiš ašinatajums, buht gatāweem uš upureem. Ša šagad naw laiks prahtot par šehšbu eeguhšchānu un ašstahwešchānu, bet ša pahrdšhwajomāiš brihdiš praša no itweena pēenahšuma ašmim un pēenahšumu pildšchānu, ša ša lihdi wifaš teēšibas, ša apdraudeta pati eššistenze, un ša šugiš, uš šura šadšhwō wifēem walšis pilšoneem, draud eet šojā šitai tadēht, ša naw neweena, šas ar drošchū šoku šurešu wina šuhri negaiša laikā un waditu ša noteiktā šuršā.

Sakarā ar bishapa weetneela un Bānijas Wiršwaldeš presidentā wehšchānam šch. g. 26. un 27. nowembri, Riga šanahf Bānijas Wiršwalde, uš šurās šehdam, ša šas loželis ašbrauzis ari Bauskas dr. mahžitāš G. Šuhš. Draudšes loželi pēenemšchāna pēelideen, 27. nowembri nenoišš.

Waj nepolishim beš šrahndneekēm? Ša šināms, šad polijahf išdotš rihtojums registret leetuwas šrahndneekūs lihdi 1. dežembriem šch g. Ar šcho newifai labi pahrdomato rihtojumu šuhštošchēem šainneezibū nonahšis šoti kritiškā šahwōkti, šad ar pēhbejš nowembra deenu muhš ešstahš leetuwas šrahndneeki. Šam mums pēelā bešdarbneekūs ar algas pēemahšam, bet šomehr buhš šoti maj lauššaimneeku, šuri uš šchādu ristū eelaidišeš. Bešdarbneekš paleek weemehrbēdarbneekš, šant ari šam buhtu darbš. Latwija darba šrahndneekem, šuri grideja šrahdat un darba wēfēja, ša ari wifur dabuša un šēem darba nelad netruhta un ari uš preekchū netruhšis. Žit no pēdšhwajomeem šināms, šad leelāš dala bešdarbneeku nemāš negrib šrahdat un tee ari nešrahdēs, šantichū teem buhtu ari wšlabakeš darba apstahli. Man leelās, ša waldibai no šchāhdeem špaldēem wadibšchā atturetes un šant eet leelai dabušo gaini, bet newiš gruhš lauššaimneekūs weht leelāš poštā. Šandšēem ir šrahndneeki lihgti lihdi 23. apr. 1932. g. Šogad wifēem teem šapaleek par lihguma lauleeem. Un ar ša šad mehš uš weena rahweena atweetofim aššewofchš darba šehštas? Pat bešdarbneeku mums naw uš weetas. Ša bešdarbneeki darba šind wārēs lihšinatēes leetuwas šrahndneekem, šad, protams, bešdarbeeki, ša lehtalāiš darba šehšis (ar waldibās pēemahšam), dahrgatos leetuwas šrahndneekuš un šrahndneezēš iššaudis, un wifš tee bešdarbneeki šuri grideš šrahdat, ari airadis šew darbu un maji. Wifū augšat šajito eewehrojot, lauššaimneeku neatlaidigā prašiba ir registret leetuwas lauššrahndneekūs ari šurpmat šapai, ša šas lihdi šchim ir bijis. Weht waru pēeminei, ša Bauskas bešdarbneeki negahja pēe šoku pūdinašchānās pa leelupi, šant gan teem mahšaja 25 4 deenā. Šee airada par labaku šahwet uš šuhra un šehršet, Lauššaimneekš.

Organize palihdšibu truhžigēem behrneem. Behrnu Palihdšibas Saweenibas Bauskas nodatās šajantā weetejo organizāciju šopāpēede šanahža 19. nowembri Bauskas pļkš. šehšchū šahie. Ša atlahja Bauskas nod. pēeš mahž. G. Šuhš, norahdot uš behrnu poštū un nepeezschānibu ša miššinat un nowehriš, šas buhtu walšistš darbš. Apšpēede par waditaju išwehšēja mahž Šuršu, par protokolistu notaru Brijwitu Nemot wehrā šrišes laikus, šas šewiškli šuhšami dahrineem un truhžigēem, šapulze nolēhna teem organizet atwalšia šneegchānu ar pahrtiku un drehdem. Ša šcho mehrti išweštu, apweenošās organizāzijas nolēhna wšpirms truhžigōš behrnuš registret, ša weikš organizāziju darbineeki, un lihdi ar to greetees pēe pilšoneem, eestahdem un šrimam ar lihgumu šeedot truhžigōš

God. abonentis
luhdšam atjaunot abonentu par dežembra mehneš, lai nezeltos šarešchijumi laifraksta išsuht.

behrnu labā. Šahlatai palihdšibas darba wehšchānāi išwehšēja apweenoto organizāziju preekšstahwju pēšidšū, šastahwofchū no 9 peršonam. Šant eēet preekšstahwji no Behrnu Palihdšibas Saweenibas, Behrnu Draugu b-bāš, Bauskas pilšētas waldeš, Šeewēechū Nāzionalās Ligas, Šarkand Krustu, Bauskas apr. aššardšēem, b-bāš "Par Žitbu un Bāniju" un Bauskas draudšes Dāmu Komitejas.

Preekš draugu wātars Rigas armijas wiršneeku šludā bija šapulžēiš ap 300 weeku. Šarihtojums rahdija weentahšchības paragu, šapehž ari wifš apmekleatji šur žutās mahžigi un omuligi. Šuršības un gahdības no rihtotaju pušes bija šoti daudš. Šwī orķestri šandināja šauriškōš un modernōš deju motiwus gandrīh beš apstahchānās. Pēelas pēewiškchānās šehšās bija šoterijai. Šatmi mehtedami, šur špēdās daudš ša daudš. Un atradā šapehž ari wifaš šoterijas šiketēš šila špiritas ištā laikt. Par aššpēšchānāmeem gahdaja šoles galdš un preekš šrodšinjch. Preekš fotografist, ša arween, išrahdija winceem pēemihšochū rošibu un ušnehmibu, daridami wehšis nemirtšigūs — gan ašewiškch, gan mahšalās, gan leelalās grupās. Wifūmā wātars bija šidewees šoti labi un dewa ari apmeerinochū materialōš eēenahšumus, par ša šoti šahp šrds Šmitšaj Benjaminai un ari preekš šaralim.

Waj žeenās pret walšit? Šau 13 gadi ir pagahšuchi šopch pašahw Latwijas walšis lihdi ar winaš litumeem un eekahrto. Bet weht šoti daudšās weetas atrobās pilšoni, šas nešaprot walšis pašstahwības dšilo nošim, ššurotees pret walšis šwehšēem šipri pašwi. Šajata, ša par maj muhšos ir šantitās apšinas un par maj mums ir žeenās pret walšit. Mums truhšit šehštu ne šitai preekšchewiš — šawas tautas loželi pahweidošchānās, bet weht wairā — ari minoritatu eewiškchānās pārešās šieedēs, ša tee šahdās leetas ušnem pawšam weenāidšigi. Ša ašewiškch pilšoniš nepeegreestu 18. now. šoti redšama wehribu un šihmi — weht naw šil šanti, bet ša pašchā waldibās eestahde pret šcho deenu ššaras weht — šad šas ir šoti behdigi. 18. now. šarogēem šau no agra rihta ir šapazēlas pēe apdšhwotam eštam. Šurpretim Žerankštes pag. walde šil ap pļkš. 10 deenā pāžet walšis šarogu pēe pagāšnama. Un šas naw žhinitš šehšitos ween gahdēes, weht ari daudšos eepreekšchējos šwehtos — šil šarogš pūšdeenas laikt šalligi ššleem šwaigu gairu eekšpot. Man leelās, ša uš preekchū šam wadšchū buht žitadi.

Žeraufštees.

Apbalwoti. Walšis pašstahwešchānās gadašwehtos ar Šrišuwāgchū oršdena godā šihmi apbalwoti ar 1. pašahpi: Wežšantē Johānis Špangeriš un Bauskas aššargu palka šašeeris Šermaniš Ašeeniš. 2. pašahpe: Walšis šantistšās pahrwaldēš brihwprahžigēe šorešpondenti: Wešchōmes Jāhnis Rūndšchēnowiškis, Būrnās Mahritinjch Šchimmijch, Wifās Juris Beimijch.

Grūstības ar kartupeļu nodotību spirta dedzināšanā. Ceļavēji, jāhiteeši un mīnēki jau no laika gala stātas tā leli kartupeļu subje-tāji. Bēj vajadzīgās normas pašū uš-turam un lopbarībai leelalās platības nostahda pārdošanai, t. i. audeš wī-nūs rūpneezības nolūhtem. Lihds 1930. gadam, tad kartupeļus Ceļawas spirta dedzināšana nonehna neaprobe-šota wairumā, tārs kartupeļu kulturu uštatija, ta eņefgu semtopības nosari. Ari gena nobodameem kartupeļem bija augsta un lihdsinājs Rīgas genal. Ta-gad aina ir preteja, Kartupeļu peenem-ichanas norma no laira audeštaja ir eero-bešhota. Ari atwehlete normu naw ee-pehjamš ihlht nodot, bet jagaida uš lahtu nedetam un pat mehnešhem. Tā daudš jawus kartupeļus pa sinameem „bīšhēšhem“ warēs nodot tīkai februari waj marā, t. i. tīkai tad, tad wisleelāda nandas wajadība wīšadeem malfaju-meem buhs fezen. Tā tā kartupeļi fa-wā ihfajā, neladwehligā augšhanas lai-tā nedabuja nobreest, tā ari ušnahot štiprajam naktšalanam, data wirsejo kar-tupeļu jau semē maitati, tad tagad, no-glabati feemai, jau šīpri jāht maitatees. Kai ihbeghtu saudejumeem, daudš jawus kartupeļus ir špeesti pašīprinātā meh-rā ihbarot lopeem. Tā tā lopu raschojumi — gala un peens ir lehti, tad pašīpri-natā kartupeļu ihbarošana ari šheit nes saudejumus, jo ari semako kartupeļu zenu (ap pahris latu puhā) špehi at-makfat tīkai raschigatee lopi. Uštrih-to-šh, ta spirta dedzināšanas ušpeht ari mehšus un rudšus. Tā tā šhi labiba waj wīseem šhejenešhem ir masakumā un to war lihwidet tatrā laistā tā tīrgū, tā zītur, tad no tihri fainneezīstā wee-dotta nedubtu ihdewigi wīnu laist spirtā. Kamehr kartupeļi, turti waj wīseem ir pahrpilnībā un pee tanu wehl padoti šīpri došahšanās prošejam, fewiškēi tā šhīnt slītā rudeni, dubtu tā no walsis, tā fainneezīstā weedotta ihšlehdība, nelaisi wīnus leelalās kwantumos spirtā. Sašarā ar to weetēšās spirta dedzināta-was ihlāshamais spirta gradu daudšums buhtu šīpri paleelinamš, jo wīnā bēj jau trim min. weetejeem pagasteem kartupeļus nobod ari Bauktas aptahrtines laukfain-neeki. Tadehī ari baušheneeki waretu šhīnt leetā tekti jawu wahrdū.

Peekants ihlīzēets. Krišhah-nis Rodis no Jhīlīzēs pag. Widušču wahjam šinosi polihjai, ta tas 19. no-wembrī bihts aishrauzis uš Zerauhtes pag. Rahjumu mahjam pehž jalmeem. Tur tam klabi peenahzis Gederts Rahrlis un ušahzinājis eecet dīhwojamā telpā. Jsta-bā dīshrušču degwīnu un tam ar Rahrlis ihzehlufees ihba. Tad tam bēj lahda eemehla ušbrūzis Rahjums dīhwojo-šhais drehbneeki Karlis Leja un eēšis

Ražas izredzes pēc ievākšanas lecavā-Zalitē.

Tagad, tad lauki jau nolopti un leelala data jau ihkūhlušči, war aihkati-tees uš šhi gada rasču. Audšis, fahh-šhīnot ar ziteem gadeem, ir deesgar labi. Rā ihnehmums bij seemaji — rudš. Turi dewa masu rasču. Masš bij wīnu kwant-ums falmos, bet wehl mafats — grau-dos. Graudi smalki, šhīki un šīpri lohšč-ansaini, un tūras ziteem gadeem, tad ru-dšī bij lehti, t. i. bij weenadā zend ar zitu labību, ihbaroša lopeem. Tagad ru-dšu zenom nefamehriģi angstatam par pahrejo labību, tomehr maswehrtīga labi-ba teel šhīrita, fahleeta un malta maisei — pašhusturam. Dīrl seemaji — kweeščī waj wīsur dewa labu rasču. Tā tā šheit pahrtward ir weeglata tipa fahllēmeš, tad jau no laika gala kweeščus hnti maš fehji. Mas fehji pašhusturam, bet wehl mafat, tā nandas augu — pahrdošhanai. Tagehī no dešmitam mahjam tīkai dīwās, trīšās wīnus audeš. Tagad, tad rudšī nebij padewuščees, kweeščī ir ihstā wee-tā. Noder wīni pašhusturā, noder ari pahrdošhanai. Ras atteežas uš wafare-ju, tad wīna waj wīfās fainneezībās bij apmeerinohča. Sewiškēi labi šhīnt ga-dā bij padewuščees meešči. Rā weeg-lās, wahjalās semēs pahrtward fehji fešč-anschus, tūri labaki aug un ihdod ari labatas rasčas. Rā labatās lopbarības labības augš no laika gala ir un paleel ausas. Ir daudš to weeglato fahllēš se-mju fainneezību, tur no wafaras labības audeš waj weenigi ausas. Kai gan zaur-mehrd ausu rasčas naw leelas, fahllēš-īnot ar zitu fahllēš pagasiu labatu semju ausu rasčam, tomehr wīnas šheit ir ih-pelnihušas goda pilšona weetu. Šhru ausu šhīrnes ir mas festopamas, bet gan waj kairis audeš wīfadus ausu mahju-ums, un tā gala rezultāti — semas ra-ščas. 12 — 15 graudi ihaug tīkai reta gadu un ari nedaudš fainneezībās, ta-mehr leelalai datai jaapmeerinās ar 8 — 10 graudeem no ihfehjas daudšuma. Ras atteežas uš pašhusturam, tā štrēm un wīhkeem, tad wīni wehl mafat teel pee-topti, nekā pahrežā labiba — wafaraha. Sewiškēi štrēmē šhīs gads bij neloh-wehligs. Nepadewās wīni augumā, t. i.

augšhanas šahumā leelš proz. „šhīrita“ un walika reti, bet walikufchee dewa loti semas rasčas. Ari tahrti šhīnt gadā šīpri fīrnūs maitaja un it fewiškēi weh-linatos sehjumus. Ras atteežas uš otro pahllēšhauģu — wīhkeem, tad ari wīni la-batās rasčas dewa tīkai ihmagalās semēs. Seena rasča, fewiškēi ahholina, bij ap-meerinohča. Weeglato semju fainneezī-bās smiltajos ahholinščī bij šīpri ih-nihzīs un palizīs reiš aih neladwehligem laika awlāhkeem pawafart Totees wīna weelā warenti auga timofinščī un zita lauku šahle. Tā tā tagad waj wīfās fainneezības pahrgahjuščas uš lopkarihu tā galweno laukfainneezības nosari, tad ahholina auģeem eerahda arween leela-tas platības. Jo leela data jau to fain-neezību, tur ahholina kopplatības aihnem op weenu treščhālu no wīfās aramsēmēs. Ras atteežas uš plawu kultwešhanu, tad wīnam teel peegreeta wehl masa wehriba. Leele, ar waldības peemalku ihfraktee no-wadgrahwīl, gabus 2 — 3 atpatol, jau fahllēš peehrot Par wīnu ihhrišhanu, bet wehl wairat par pašū plawu tahlatu kultwešhanu reiš fahhš padomā. Tee, tas jau ko fahllēšī bij dārti fawos ag-ratās purwos, šhōgad fanehna jau la-bas ausu rasčas. Purwu pahrtahšanu dremš ari traktoru ihhūlums, tūri šhīnt apwīdū naw. No fehli un pawīrščī ar štrēm ušarteem purweem daudšī nenoh-uhla ne fehllas teefu, sinams ausu. Pahšās fainneezības, aih darba šhehla truhkuma, fawus tahlejš purwu-plawu gabalus fahllēšī ihwidet, pahrdodot waj ih-nomajot uš ihgakeem gadeem. (Parastī šhīnt gadā noslehģtee dārtijumi bij 30 — 40 — 50 latu par puhrtweetu — pahrdodot. Tagad, rudeni, aih wīspahrežā nandas truhkuma, aih purweem naw dīr-zeju un zenas fahllēšī semamā). Loti se-mas rasčas bij ari augli dahšhem. Daudš fainneezību no fawa puspuhr-weetas augli dahra nenonehna ne „fawu teefu“. N-bij augli — ahholu un bunnbeeru, nebij ari ogu, fewiškēi ihšču. Wīdejas rasčas dewa tīkai ogulaju truhmi un semeneš. Šapat wahja rasča bij ari mehšogam, fewiškēi bruhklenem un dšehwenem. J W.

wairakas reišes pa galwu. Lejam ih-pahlgā gahjuščī Gederts Rahrlis, ta drahtis Wīlīs Rahrlis un snots Jahnīs Guba. Rodis no štrēmē saudejis šamanu.

Jodē atdīhwo sporta gars. Naw pagahjis ihģ laiks, ta lihwidēšās plaščī pašhītamā sporta beedriba „Krouse“ ihds ar šawām nodalam prowīnzē. Šhīs lihnenis šahra ari Jodes nodalu. Lītas, it tā Jode ihds ar šawām jau dīhwoš-weidōs labi eetreneēm špehjam noei

no sporta štatwes. Tomehr jodeeščī ir sehruščes nopeetni pee radohča darba un nodibinajūščī jaunū beedribu sem nosaukuma „Jodes Sporta Beedriba“ ar sehdeklī Jodē. Šhīs beedribas at-lāhšhanas ihpulze notīta šhī 15. no-wembrī Jodes „Šhīrtāos“ pee reti tupla beedru šhāta, no tūru wīdus tīkai ihhī-dīta pīrmd walde feteščā fastahwd: preeščhānees J. Ubarstis, wīna beedrs A. Stanga, fektetars A. Muhneekš, kafeers W. Leja un manihnis A. Rīgastis. Ne-

Jahnīs Kelpē

Satīkschanās.
(No grohmatas „Reetu atbalās“.)
Bij smarschōjohščs wafars, tad fahllē Gulst rafa tā afaras maiga,
Šahrts mahlonis ihbahlē tahlē,
Pret debesīm egle lahpi ihmaiga.
Rā ihlīšās eš tawās rofās
Pee kuhdam few drehbōchām zehlu,
Un, aihmīstot dagahntēs mofos,
Rā bīhīnīščhōs awotoš ihwehlu.
Un ihwahģnes man gahščahās ihlās,
Mehščs šahļa no šhehla un dāiles.
Nu eju jau deenas waj zītas.
Naw šrdī ne šhāubū, ne bailes.

Wītrīs.

Rudenīga nolikana.
Sem bīruscham layam
Dūšs ihudščahs lahts,
Sem dublainam lahjam
Seedonīs maigs.
Par wīnu raud dwehsele,
Šehro man širdš,
Škumst rudena faule —
Ušaras mīrdš.
Sem mīrona auta
Dublōs nu wīfš, —
Šeiz tauta,
Kur seendonīs?

mot wehrd sporta leelo nosihmi. Jaunee zen-doni šolās buht preeščhīshīmīģi tā fabee-frīstā, tā ari sporta dīhwe. Zerauhs, ta Jodes Sporta beedriba teesgam peelīš wīfās puhles, lai waretu šemīģi weht fawu darbu sporta laukā un šogahdat wīseem sporta zeenitāseem un mīhlotā-seem patihlamus bīhščhūs. Japeešhīme, ta katram eeteģamš wafas bīhščhōs no-dotees sportam, jo tad mahfāsees tas jauneešču šhāts, tas šhejo un pawada fawu bīhwo laiku dahšados „tumščhōs faktos“, zaur ko wīfa mīhšu tauta šaudē daudš no fawa kreetnuma. Ja wīf buh-ām fīstīki un garīģi šīpri, tad buhs šīpra ari pate walstis. Tadehī, jaunatne, kamehr droime un jaunības špehts, ih-leehtōsim to fawat tautai un walstij par labu. Laustimees fewi wadit no sporta gara un lai feno romeešču dewise ir ari mīhšu dewise: „Wefelā meesā mahjo wefelš gars.“ J. W.

Nelaimes gadījumi lauku sehtās, Jhīlīzēs pag. Seemu mahjās eegreestis rokā ar nast Wīlīs Purwīnščī un fainde-jis aihnis. — Zerauhtes Gubās Jahnīs Guba krihtot no kulmahšinas wahriģi eewainohjis galwu un degunu. Lihdīģa nelaimē peemellejuš ari Bahreles Wih-grabu mahju kalponi Wīldu Biekti. Ta gowīs barojot krituši un pahrlausuši kahju.

Semtopju pašdarbības un lopdarbības peeminēklis.

III.
Ceļawas-Greenwaldes laukš. b., 3. Ceļawas. Agr. Keel-Ceļawas laukš. b. D. 8 V. 1905. g. Aļajunota 17. VIII. 1919. g. Walde 1930. g.: pr. M. Džols, taf. P. Lihstōšs, loz.: Fr. Pehls, R. Gul-bis, W. Seedīnšč, J. Gube. Jiggadīģi darbīneeki: R. Vartīs, P. Lihstōšs, M. Džols, J. Pehls. Beedri: 1930. g. — 81. Beedru nauda — 1 latš. Nekuštanti ihpaščumi: bij. muščas zentrs ar ehtam un sem 16,83 ha (J). Ušneh-mumi: maščhīnu kopleetoščhanas puntis, wāiflas ehreģeta, buhta un tulla stahjas, dahrtneezība, tūku šhōla, labības talte. Darbiba: preeščhāfahjumi, turšī, ihmeģi-nahjumu lauki, ieatra ihrahdes, konzeri, bahars, plaušus ihwehtī, rasčas apstātes, rajonu ihstahdes, lauku labeerihzību ih-stahdes, laukš. maščhīnu demonštrēšana, mahllīģo mehflu apgahdāšana. Ar beed-ribas eerošhajumu nodibinata pahre-taju b-ba, lopkopības pahrtahdības b-ba, peenšfainneeku fahbeedriba. Ir beedrene Latwījas laukfainneezības zentralbeedribā. Bilanze Ls 37261, nek. ihpaščums Ls 14859, kušt. ihpašč. Ls 1115, inventars Ls 2579, tapit. Ls 8434.
Ceļawas-Meščhīneeku laukš. weļz. b-ba, 3. Galīneem. D. 1924. g. Dibina-taji: J. Dumpis, M. Straupe, A. Ahbe-le, P. Kramīnšč, W. Pluhzīs, Walde 1930. g.: pr. J. Dumpis, pr. b. A. Ah-bele, fetr. W. Pluhzīs, taf. M. Pluhzīs, loz. L. Dumpis. Jiggadīģi darbīneeki:

J. Dumpis, W. Pluhzīs, A. Ahbele, M. Pluhzīs. Beedri: dahšados gados no 60 — 70. Beedru nauda — 1 latš. Uš-nehmumi: maščhīnu kopleetoščhanas puntis, biblioteka, lašamgalds. Darbiba: preeščh-lāfahjumi, turšī, ieatra ihrahdes, beedru waiari, šahumšwehtī, jautajumu wafari. Pee beedribas pašhaw dšeeahšhanas koris, atteeru pulzīnšč, sporta šetzija. Beed-riba zensčas pulzīnāt ap fewi šhōlu be-ģuščo jaunatni. Ir beedrene Latwījas laukfainneezības zentralbeedribā. Bilanze Ls 5249, inventars Ls 1490, kap. Ls 5117.
Kurmenes laukš. b-ba, 3. Šlāistāni. D. 3. sept. 1922. g. Dibinātaji: A. Jenowīstis, J. Wīllīnšč, J. Samuls, P. Puhīneekš, M. Seetneekš, E. Saulītis, P. Seglīnšč, M. Ahdams J. Samuls, J. Šloweronkšis, M. Štrahdīnšč, J. Ah-dams, R. Brammans, J. Lantoranšis, J. Rosens, J. Pantalons. Walde 1930. g.: pr. R. Naglīnšč, loz.: J. Rīnzars, P. Seglīnšč, J. Samuls. Jiggadīģi darbīneeki: P. Seglīnšč, J. Samuls. Beedri: 1922. g. — 17, 1923. — 34, 1927. — 14, 1928. — 13, 1929. — 15, 1930. — 10. Beedru nauda — 50 fant. Ušnehmumi: maščhīnu kopleetoščhanas puntis. Darbiba: preeščhāfahjumi, ieatra ihrahde.
Laukfainneezības b-ba „Garosa“, 3. Bauks. Dibinata 1921. g. Walde 1930. g.: preeščhēdetajs A. Špuris, kafeeris A. Raschōzīnšč, lozēki: W. Kaktabulīs, J. Mīlīģens, G. Veelšēlīnšč, A. Wa-nags. Beedru šhāts: 1923. gada — 97, 1924. — 44, 1925. — 34, 1926. — 16, 1927. — 28, 1928. — 25, 1929. un 1930.

— 22. Beedru nauda Ls 2. Nekustami ihpaščumi: Garōšas muščas zentrs ar 18,81 ha semes un pīli (J). Ušnehmumi: maščhīnu kopleetoščhanas puntis un wāif-las šhāzija. Darbiba: farihko preeščhā-fahjums un ihhīstojums. Beedrene Lat-wījas laukfainneezības zentralbeedribā.
Wīfās laukfainneezības b-ba, 3. Mi-šu. Dibinata 1922. g. maijā. Walde 1930. g.: J. Puhrs — preeščhēdetajs, M. Seemelis, J. Grantsberģs, R. Semis, J. Šchmidis, A. Šehrauds — lozēki. Beedru šhāts — 35. Nekustami ihpa-ščumi: tautas nams. Ušnehmumi: maščhīnu kopleetoščhanas puntis. Darbiba: turšī, preeščhāfahjumi, tautas nama ihuh-we. Beedrene Latwījas laukš. zentral-beedribā, Bilanze Ls 29,705, —, nekuštanti ihpaščumi Ls 23,354, —, inwen-ters Ls 970, —, kapitāls Ls 1889, —.
Šchwītenes laukš. b-ba „Sengale“, 3. Šchwīteni. Dibinata 15. deģembrī 1924. g. Dibinātaji: R. Meščhawīlks, A. Ru-dšītis, R. Semtāntis, S. Gutmanis, S. Rublīnšč, A. Puhpedis, J. Wīhīnšč. Walde 1930. g.: pr. D. Komīfars, fektetars R. Meščhawīlks, kafeers J. Līhnīs. Jiggadīģi darbīneeki: R. Meščhawīlks, D. Komīfars. Beedri: dahšados gados ap 30. Beedru nauda 5 latī. Nekusta-mi ihpaščumi: seme 14,05 ha (J). Uš-nehmumi: wāiflas lopu stahija. Darbiba: preeščhāfahjumi, turšī.
Šauralnes semes šrahdneeku lauk-fainneezības b-ba, 3. Walli Dibinata 16. maijā 1929. g. Dibinātaji: S. Feld-manis, A. Leitrišs, J. Feldmanis, M.

Feldšers, M. Ernšs, A. Leinwalds un A. Štrautneekš. Beedru šhāts: 1929. g. — 24, 1930. — 31, 1931. — 54. Beed-ru nauda — 1 latš. Ušnehmumi: ma-ščhīnu kopleetoščhanas puntis. Pee beedribas pašhaw pahhīdības fondš. Darbiba: preeščhāfahjumi, ihhīstojumi, preeščhādarbi preišču apgahdes eefah-šhanai un ihstahdei. Tagadejā walde: preeščhēdetajs S. Feldmanis, fektetars R. Burtans, kafeers L. Wāščhewīzš, lozēki: A. Lapa, A. Leitrišs. Bilanze Ls 494, inventars 230, kapitāls Ls 494.
Wallis laukfainneezības b-ba, 3. Walli. Walde 1930. g.: preeščhēdetajs P. Šhuptmanis, pr-ja beedrs D. Džols, kafeers A. Berensfelds, fektetars M. Lautfargš, lozēki: A. Wīnowīstis un A. Šwejnēets. Beedri: 1929. g. — 28, 1930. — 14. Beedru nauda — 50 fant. Nekustami ihpaščumi: beedribas nams šopejt ar zītām beedridām. Darbiba: preeščhāfahjumi. Pee beedribas no 1923. g. lihds 1929. g. pašhawēja krejšchanas puntis. Beedrene Latwījas laukš. zentral-beedribā. Bilanze Ls 14,723, —, nekustams ihpaščums Ls 7500, —, capi-tāls Ls 11,623, —.
Kuršī un preeščhāfahjumi uš laukēem. Latwījas Laukfainneezības Zentralbeedriba farihko: Šchwītenes pa-pīdšhōla no 29. now. lihds 12. deģ. mahj-irribas kuršus instr. M. Šhīdemanis, wa-dība; Ceļawas papīdšhōla no 23. — 28. now. semkopības kuršus agr. D. Eh-deta wadība.

Kengafčanās augļi!

Nemaredams solāribefetees ar iedevneezību „Muhfu Domas“ ihpafčneeta dep. Ulfreda Frišchmana nekorekteem panehmeenem laikrakstu isdoščanas un redafzjas leedās, emu spēstis pašnot, ka attēzōs turpmahf no isdewu laikrakstu: „Uzēs Wahrds“, „Baukas Awise“, „Dobeles Wehstnešs“ un „Latweešču Awise“ atbildiā redaktora un iedevneezības pahrstahwia veenahkumeem **Krištaps Mahrinčs Widinčs.**

Salard ar iedevneezības „Muhfu Domas“ ihpafčneeta deput. Ulfreda Frišchmana nekorekto rihzibu emu spēstis pašnot, ka turpmahf neluru por eephehiamu strahdot tā galwenais redaktors ve iedevneezības laikraksteem: „Uzēs Wahrda“, „Baukas Awise“ un „Dobeles Wehstnešča.“ **Adolfs Smiltnečs.**

„Apdahwinats“ jaunelis.

Leikarta „dehla lunga“ A. Frišchmana noslehpumainā biogrofija labi noftaidrotees. Jau no pašča fahšuma, lab A. Fr. nahza klajā ar sawu biogrofiju, ta bij noslehpumaina beš noteikteem dasteem. Tagad mums ir neopščaubami dati, ka A. Frišchmanis dšimis 1903. g. 15. novembri un no Kreewhās tas atgreesees tā gandrīhš 17 gadus wezš launelis, jo Latwijās pašē tam isdota Jelgawas polizisā 1920 g. Bet to wihu tas jau naw isdarijis? Weidšis widuškolu, bijis „študēnt“ Kāsonas augstskolā, nobeidšis augstatoš ščurnalistu kursuš Petrograbi! Un to wihu tas panahzis, buhdams wehl nepilnus 17 gadus wezš? Widus mehra apdahwinateem ilweeteem preešč tam buhtu wajadšgi wismas 10 gabi wairaf. Juhš tam netizati un domajati, ka Leikarta „dehla lunga“ nepateesību teizš. Oh, nel Jo winš tatiču jawa awiše rafstija, ka ir „talfns“, „godigs“, „aparo korupziju“, ir pret „andelem“ un wifam žitam neleetibam, ar wahrdu fatot, Kāsonas miweršitates bijuščais „študēnt“ jau neralfiš neelus. Saprotams, ka „godigs“ un „talfns“ žilweš tas padosees ari Latwijš teču lehmumeem un, ispildot teefas spēredumu, ees un atfehdeš few pēspreešto šodu, jo walbiba 24. nowembra Saemias fehdē luhš Saemiu noteikti laiku šoda ižeeščana! Jaunajam deputatam Ulfredam Frišchmanim.

„Luhgumu nobod deputatu leetu ismelleščanas komišaj, bet, ipreesčot vežš agratās prakšes, teefai us šo nosēdneetu buhš jagaida wismas 3 gabi.“ Tā rafstia „Br. S.“ Es domaju, ka „Br. S.“ maldas, ja ta A. Fr. grib pēskaitit žiteem nosēdneeteem, kuri no šoda iswairas. Fr. tā talfns un godigs, ees un atfehdeš pēspreešto šodu un beigta balle.

Teel patlaban šinots, ka A. Fr. awišču luhšstrahdneeki un redaktori atfakotees no turpmatās darbības wina awišeš, jo tagad, vežš eetiščanas Saemim, tas šahlot parahdit „lungu“ un gribot wehl ari turpinat kengatees un tā rafstīt, ka redaktoreem par to draudot neifbehgams šods. Salard ar to Frišchmana lapas „preeščahwinim“ Bauks, šontam plaščas isredšes us redaktora weetu. **Jupiters.**

Selenu tazeem buhš swans?

Žilweš swanu jau no feneem laikeem pēelete šawām dahščahšadām dšihweš wajadšbam, bet tomehr wīšleela.ā nofšhweš swanam pēerihš atteežiba us dāniju un lapšehu, resp. pēe religišā rituala ispidiščanas. Kam gan naw pašhstamas dānizas waj kapu swana aizinoščās stanas? Jau no behrnības laikeem žilweš pašhstis šchis stanas un isprot wīnu nofšmi. Šchās stanas dširdot, žilweta šrds šahut waj nu fewiščku luhšmi, preeku, pazilatibu, waj klufas šumjas un fehras. Wīnu tad wīliti well šchis stanas us Deewa namu, waj kluso lapšehu... Baukas pagafša Selenu tazeem, kuri atrodas us wairateem fainneeteem pēderoščam topogonam, nawa par nosēhloščanu kapu swana. Wina eegahdaščana! apfahrejee fainneeki fanahza us apšpreebi 1929. gada pawafari un nolehma datu preešču lapšehā izjirš un totus pahrdot, jo loki bija par daudš beečhi šopā šaagufšhi un ar faweem troneem apehnoja kapus. Galu galā logru ižehrot rafstos diwi labumi: 1) par nauđu, kuri dabuhtu par pahrdoteem koleem, eegahdatos šapa swanu un 2) kapus wairš minetees loki neapehnotu un tee pēenemtu

Veensaimneku šasneegumi Baukas apr. 1930. 31. g.

Veensaimneezība Latwijās lauffaimneezibā ir weena no šiprašām un neatnemamā fahšabwāhām. Wīnat ir tīt tīt zeeščas fahšes ar wīhtu laufteem un plawom, ka šopības fahšehera war šatrinat wat normalo lauffaimneezības gaitu. Ari tahdā grandšopības nowada, tā Baukas awrinki, wīlumā fahšwāllis now nehuht žitadāš. Lai gan Baukas awr deenwāduštrumi awelēiti ar loki šipru šmilščanu mahla šemi, ar awalibu pat lihš 80-90 pudu šweešču no puhrweetoš, tomehr wairafahri pēerahbijees, ka ari šehit tīt awgštas araudawu rafčas naw šabiloš, ja blāšs grandšopibai neeet labi nostahdita pēena šopšiba. Tās wāš ari šakams par jauno, loki progrefioščo lauffopības kulturu - žufurbeetem. Awrinka šemelauštrumu datā pahřwārā weeglaša, grandšopibai mofat pēemehrota šeme - piawas, purwaji un meščh. Pēena un galas šopšiba šehit jau dabīgi eewiršijees fainneezību eeahkumu pamatos.

Tagad, kah šwešio ženās no rītuščās tīt šatpēēfēti, buhtu pahřat aplami atēiktees no šopšības isfopščanas waj rafšohšonās pohēhtinaščanas. Šomdehš ween jau tās naw pēelafšchams, ka žawr to žestū na datā žitas nolores. bet galwenā šehriā rafčas šopšības atmafahšchams. Tagad wahā tā jeh tad šohžentē wīš šehiti un lihšhekti us rafšohšonās šehēhtinaščanu. Aetahdas šehāš žitar naw.

Rafšohšonās šehēhtinaščonā Baukas awrinki ir teelus preeščohšības šahšdšinašumā ar Widšmi. No ahholina laufteem šehit noem diwās rafčas, bet grandawgi žawmehra šod pot lihš 50 proz awgštaku nofuhlumu, nekā widšemeetu tā šawamās šopšiju fainneezības. Šopot šaknu rafčas ir nekālihnami awgštakā šmopās šweešču šemās, nekā widšemeetu šmilčoš. Awgštaka rafča ir weemehř swarigs opstahliš, šas eeteleē rafšohšonās šehēhtinaščonu. Bet šehit rafšohšona šehēhtinaščonu atfahš nolēžošču eehāidu us pēena rafšohšonās šehēhtinaščanu. Baukas awrinka „šweešču nowads“ tā tad orween war duht šohřenēšes šehēhtigāš un šopšiba eeneegāša, ja tīt wēkdejat buhtu pēegreestā wajadšgi wehřiba.

Pehdehš laika weens otrs „šweešču nowada“ lauffaimnees šehšchams par šopšības neeneēšību, ka tagad ar šweešču zenu šehšchams neefot wairš nofšhmes pēelēti publes rafšohšonās pašhtrināščana! šopšiba. Tomehr lauffaimneezības dšihwe eet šawu dohigo gaitu un to ari dehmit fainneezības, abahšidamās us šemajam šweešču ženam, isturās newehřiat pret šopšības pazelščanu tomehr 90 fainneezības tai pēegreesch wīšleelato ušmanību, ušlābo šopu māteriošu un fahghāš arweem wairaf labas šopšības. Ir loki šhmiģi, ka tātih Baukas awrinka „šweešču nowads“ pēh-

dejos gabos šrahda leelatus panahkumuš šopšibā, nekā awrinka „šweešču nowads“. Šo wehš it špēliti rešlam, eestatotees šweeščā rafšohšonās šaklās Baukas awrinki un šahšdšinot „šweešču nowada“ or „šweešču nowada“ šowm deeneezības rafšohšona šweeščā daufšumu šowš pēhdejos gabos:

Rafšohš	1928. g. tonnas	1930. g. tonnas	šaklās šweeščā	šaklās pēegreēšums
šweešču nowada	290,5	466,8	56%	
šweešču nowada	611,9	693,2	13%	
Kopā	911,4	1160,0	27%	

Šahšdšinot awrinka „šweešču“ ar „šweešču“ nowada šweeščā rafčas pēegreēšumu, rešlam, ka šemā tas bijis 56%, otrs tītati 13%. Tās nepahřprotami leezina, ka ari tant awrinka datā, šuru opfihēē par šweešču nowadu, lauffaimneeti, neahšidamēes no šweeščā ženu šehēhchams, pēhdehš awdā šehēhchā leelu wehřibu pēegreēšchā pašhtrinotā rafšohšonā šopšibā. Un tās ir tītati šahšweiz beš šopšības ari grandu fainneezības newar pahřahwet un ja tā, tad šopšības isfopščana! un eeneēšības pazelščonā! šahšchā wā wajadšgi wehřiba. Nowahriā ašfahla šopšiba nekš weemehř šohdejušus un šo šhstāš fahšwāllis wina atrahēēš, jo šohdejušū buhš leelati.

Šweešču šopšības pazelščanas darbu pēe mums weiz galwenā šehriā žawr šopšības pahřraudšības beedřibam. Pahřraudšības beedřibu darbižāš rešulati tad ari war šmeēt ašpogulošumu par šopšības atēhšību, Latwijās lauffaimneezības žurafbeedřības awgūfahšā Baukas awrinki darbojas šehēhchā šopšības pahřraudšības beedřības: Baukas un awr. tues. Rundales „Pomats“, Rundales „Žentiba“, Čezawas „Greenwaldes 1“, Čezawas „Greenwaldes 2“, Čezawas 3, Bureneeki“, Kurmenes „Jaturiba“, Mahru, Mišas „Lambartes“, Šahšlites, Janšonles 2, Wezfaules „Štraume“, Šchwitenes „Jstura“, Meščotnes „Žentiba“, Žeraufšes „Wemiba“, Štaistalnes un Žeraufšes „Šohšahšiba“. No šehēhchā pahřahšto gada mīnēš 17 beedřibās bij awreenošas 292 fainneezības ar 2428 pahřraudšības šowim žawmehēš katrā beedřibā 17 fainneezības ar 143 šowim. Šehē žawmehra šakliti jaušhko nar šemeem un beedřibu nošhtrināščana! turpmahf nahšhees greest wīšleelato wehřibu.

Šopšības pahřraudšības beedřibu teefas ušdewums - šehmet rafšgatu pēena šow eewidēščanu un rušpētees par šowu un eeneēšigu šopu eehšinaščanu. Šchm pahřraudšības beedřibu mehřim ari šopšības rafšohšumu ženu šahřumama šahšmeitā wehl neateefamaf jašwīnās, nekā awgšto ženu šahšmeitā. **Jst. A. Čarkains.** (Šurpmah wehl)

šrahšchaku isfatu. Kapu šomitejas preeščfehdelešas un šehēēšis par nolafsteem koleem šahšhmis ap 400 Kapu šomitejas rihziba ta nauđa atrodas, bet tā naw wehl lihš šchāš balatī deenas kapu swanu eegahdajuš un ušstahdijuš un lapšehā dušohšee wēliti galda us kapu swana škanam. Roku nolafščana un pahřdoščana noška 1930. gada pawafari un nahšohšā pawafari pēees jau 2 gab, šopšchā šchā nauđa beš progenteem pēe šomifšas šehēra atrodas. Waj šchit leedā newajadšletu jau šaut to dāri? Žerešim, ka dřišhš laika šchā nebuščhāna tītš nowehřsta. Kapu swans Selenu lapšehā tītš ušstahdšis un ar šawam škanam eeliščhams žilweku šehriš. Lai Deews šod tam dřiššumā nošit. **B. P. - ins.**

Red. pēefšhme: No awtoritāšas pušes mums šahpi pašhahdroša, ka šapu šomitejas šawahšhā nauđa preeščchā swana eegahdāščanas neatrodas wīš pēe šapu šomitejas preeščchā, bet tā nogulšhita Baukas latw. šrahš-ahšdewu šakē. Swanu eegahdāščot tuhtit, tītlihš buhš noftahbrots šahšajums par šapu paplašhinaščanu, jo, tā šinams, Selenu šapi ir pahřpilditi un tajos wairš naw břišwu šapu weem.

Awertis. Rīgas pagaidu šrahšneeku šhmo šafes šehretars, šchwiteneētis, šohšaldemokrātu beedřs, awgūfahš tāntas šapulžes Šeošlis Ruhšitšis, kuršč pēefawinājees wairaf tā 23 30 000 šafes naučas, nolēēš šawas dšimēnes šaiminos,

Wežšwirlantas pag. Meščmalos un apžetintās. Rā šinams, ar eerauto nauđu šas buhweja few diwās wafarnizās, šuras šas norafšhšis us žitu šeršonu wahřdeem un pēe wina atrahš šchohřhš 23 60.

Lauffaimneeku eewehřidai Latwijās šhšowin žentālā šawēniba, šura dšhšinata 1923. g. (nešahšaut ar behdigišlawno „šnu žentrali“, šura nobodā teefai) ar 1. oktobri pahřnēmuš no ŽŠ „Konšums“ labības šopēpirlščanas un šopšahřdoščanas nodatu, lai tahdā želā nohřtu pēerim lauffaimneeteem, kuri beechi ween ir spēeš pahřdot labību un žitu šehšlās materiālu šchēdeem, tā ari žiteem ušpīržejeem, kuri par šopšneezību šanem loki leelu šowentu. Labības un šehltu eepirlščanas nodatu wadš agr. Šaume, kuršč pašhštams tā labš un spēhšigs darhinees. Walde eeeet šchahšas šeršonas: žaunite un Šolinsch no Widšemes, U. Lawwa no Šemgales, E. Šahšchch no Kuršemes un agr. Prāhšs. Walde atahšogumu nekāhdu nešahem. Šros atrodas Rīgā, Širnawu eelā, Konšuma šehpās. Lauffaimneeki, šam ween ir wajadšiba pahřdot labību, ahšohšfehšlās u. t. t., tā ari eepīrtees, greeschhates ar pēeahhwažumeem un pēepřahšumeem weenigi pēe šhšowu žentralās šawēnības, kur juhš par šawēem rafšohšumeem šanemaf wīšawgštato ženu. Japeefšhme, ka šakard ar darhības paplašhinaščanas, wīna šapulže isšehfufi wehřehšchānos grošt šawēnības nošahkumu, par to tītš wehřat šinots.

Baukas šenatne.

Uhtrebe pirms 100 g. Štaistalnes. Awdšohšs šaj 16-šo Oktobri 1825. Pēe šahš-Buhščanas B. Š. wezrahla žuklum Mahrin.

Bežš atšchřščanas to šeeu Kās wīnam pēhš wīna ušturēšchēnās šawamet ša - 1 Šahwi - weenu Širgu - 1 Aitu - 2 pohšš šinuu - 1 Šahdi - weenuš Rattus - weenas Ragašas - 1 Ašlu - 1 Raku - 1 Šeekas Šehlu - 1 žuhlu un šir wehl žitās nepeemīnēhtas mafas šeeatās beš to wīngš šhšit newar - atlika wehl us pahřdoščanu. Šaj 12-šā Nowemberi Uhtrepi par šahš šeeatām dabūtš.

13 Rub. šinuu	1 Rub. 4 Kap.
1 Šeekš šinuu Šehlu	10 „
1 Rūmelšč 2 g wežš	7 „
2 Šohwāš	9 „
5 Aitas	70 „
5 žuhšas	93 „
2 Rakti	62 „
2 Ššlāpēš	30 „
1 Rakti	21 „
1 Ramanas	28 „
1 Bēnšlīs	20 „
1 Rrahšlīs	5 „
1 Šulka	21 „
1 Šabpīs	2 „
1 Šrelles	42 „
1 Širnas	60 „
2 Ballas	45 „
1 Šeeka Mehřs	6 „
No Drahšanešča	8 „ 33 „

Koppā - 48 Rub. 9 Kap. Šeešas mafas šehāša par Awiešchm - Šahšiga un širgu šahšchānu, Šeešas Wihru un Šeešas Šulaina šawēllis - 5 Rub. 35 Kap. Šad nu paleet Naučas 42 Rub. 6 Kap. Šudraba preeščch pahřahdneeteem.

13 Baukas ašfargu pulks, šaj šagatawotu instruktors pēegahšu ašfahřšhā, šahšhōja no 22 - 24 now. šuršs. Kuršs pēedāšās 25 ašfargi, 8 štanti no 66. štantu pulžina un diwi ugunšdšehšēti. Kuršs wadja ašfargu šchāba šimifšās dalās pē-šis inšch. Dail-āzīs, tā lektor darbojas ašfargu šchāba gahšu špēziālišš šewels un pulka gahšu wīřnees šuninšč. Kuršs šuršanti loki plašči šh eepahšhīnati šehēēšiti un pēerāšhēti ar wīšam pašhahšit pašhšamam gahšem un ašfahřšības lihšfehēteem pēi tam. Kuršu beigās šh šwēla šuršantu šhahšchānu pahřbaude. Kuršs beidja un šahšhema apleezības šehēhchā ašfargi: Šakarū š-šas wada šerš Baumans, Šhšhšžes nod. wada š-šs Šehēbers, Baukas nod. ašfargi: Wīlšhšchāš, Riwadšs, žahniš, Šehēbergs, žohēš, žohēš nod. gr. š-šs Širahšhšch Wīllis, žeraufšes nod. gr. š-šs Šohā žahniš, Mišas nod. gr. š-šs Šula Šehārdš, Břutnas nod. šas ašfargš Aeehřa Woldemars, Rundales nodalās ašfargš Šchulerons, žeešabš, Meščotnes nodalās gr š-šs žepiņšch žahniš, Čezawas nodalās ašfargš Krontiņch Arturs, šehšis žehabš, Šahšlites nodalās gr. š-šs šermans Woldemars, Wežmūšchās nodalās ašfargš Šurgenees Arnoldš, žohēš nodalās ašfargš Šchwagers Woldemars, Bāne-munes nodalās ašfargš Šenals Andrejš, žaunšales nod. ašfargš šehmalneeku šeons, šauršalnes nodalās ašfargš Rūtšs Woldemars, Kurmenes nodalās ašfargš Šamulšis žahniš, Šhšhšžes nodalās gr. š-šs Bogis Karliš, Štaistalnes - Špenees Woldemars, Šchwitenes nodalās šohšentāš Awīdšs, žaunšales nodalās Wīlšhšchāš žahniš, Baukas Břišw-přahšhigo ugunšdšehšēju š-šas Rūšlāniš Awgūšis un Awrinhch Karliš. 66. štantu pulžina štanti: Lawencees žahniš, šeepa šehabš, šapša Roberts, šapša šehēš, šatāniņch Andrejš, šhšhēbergs, šuršs Arnoldš un Šchulšs šeons.

Ja nedod, nem ar waru. 22. janwari Karliš šuršis eerebšis eegahšis Bauks, šakna eelā 4, šehšmes šrahēēti, kur pašhšhšis šehšreenuš. Šad par pašhšhšito šrahēēnees pēepřahšis šamafu, R. atēēžees un šahšis wīnu šamat. R. apmehtāšis ar alus pudelem š. un atahšhātato polizhās šahřhš Břawošš. 24. now. želgawas apgabaleeša 26 g. w šerpi šohša ar 2 m. žeeumā.

Šowis

pahřdod un maina pēet gatās šopeem waj labību, pēepřahš M. Waghweza šga wešalā.

Pehdeja gaita. Svehtdeen, 22. nov., plkst. 3 pēž pusē, no pilfehtas flimnizās kaplīfčas uš pilfehtas kapeem pehdeja gaitā iswadija Eibu Sulu, kura ņawas dšihwes wisklāstakā rihā ņchlihrufees no ņchis pafaulēs. Stalotajš ņchliheikš ņala atwadifčanās wahrdus: „Mihlāis behrnš, ņheit muhzu želi ņchīras. Mehš temi tahtat pawadit wairš ne-ņpehjam... Tu eji tahtat, bet mehš paleefam ņawā behdū eeledj...“ Raps peehirš pilnš klāsteem feedeem, pahrtlahdams ņahrku ar dšihwu puķu segu. ņehri ņtan kapa dņeefma orķestira pawadijumā. Rad ņmilņchu ņaujās kriht uš ņahrka wahla, dandseem pawaditajeem aņaras ažiš. Pilfehtas pamātkolas wahrdā neš pehdejos ņweizeenus un noleef wainagu ņkolotajš ņprizis. Wehl wainagus noleef un runā dandj žiti. Jhā lai- lā kapa lopinas pahwehriņchās feedu un puķu uņkalnā. Rad aiseet tee, ņas jau atwadijufchees, nahl žiti un klufumā leez galwas pahr feedofcho tabu. —a.

Kaufaimneeku ņapulze. Bauskas un aplahrineš loplopihās pahraudņibās beedriba ņch. g. 22. nowembrī notirejo gadņlahriejo ņapulzē Pahrtstati par b-bas darbibu ņueedfa beedribās preefņhneekš ņ Puhkš. Beedriba iswehriuf darbibu ne til ween plāņchumā, bet ari hņliumā. Noorganifetas 3 wāņlas bulku ņstāzijas, lūifu un teku ņstāzija. ņaimneezibu un pahraudņibās gowju ņklāis pehdejos gad- dos ņipri peeaufņis. Beedriba ar žaur- mehra gowš rāņchibu iswirņijufees pīrmā weedā apriakti. Pahrwehlejot walbi, ee- wehleja par b-bas preefņhneeku lhdņņi- nejo ņ. Puhki, par ņekretaru Terņemu, lafeeru ņ Menzenborņu.

Kaufaimneezības preefņhlaņiju- mi. ņezawas-Greenwalbes 1. pahraud- ņibās beedriba ņarihko ņch. g. 29. no- wembri, plkst. 6 pēž dūšdeenas, ņezaw- ņas ņchantleros lauffaimn. preefņhlaņi- jumū wataru. Runāš Bauskas apr. agr. ņ. Sala un inņtr. ņ. Ćarkalns par te- matu: „Rā wirņama ņaimneefņchana ta- gadeja ženu ņabrukuma laimēdā“.

Prezas, lai dabuhtu pawalņtnee- zību. Rohdās ņlāstikalnes pagosta ņ. mahjās dšihwo hrāņcha kalpone ņeetwas pawalņtneeze. Wina par wifu waru grīb lūht Latwijas pawalņtneeze. Bet tā to panahkt? Jo pēž pašlahwofcheem wāņšis lūkumeem ņas loii grūhtl panahlamš. Wehtņot tomehr radufēs laba iheja. Do- tees laulibā ar gados wezu, tajās pāņhās mahjās dšihwojoichu wezi. Jaund ņeewi- na tomehr pēž laulibam nedomā nelah- dā ņinā dšihwoi kahrtigu laulības dšihwi ar wezo wihru, bet tuhtl ņchirtees. Waj to ari nenems tā preefņhņihmi pohrejas leetuwetees, kuras wehlas lūht par Lat- wijas pawalņtneežem? M. R.

Zuturbeefchu nobeweju eeweh- ribai. Beefchu nobeweji, kuri beetes no- bewufņi Bauskas ņstāzijā un naw par tām wehl ņanehmufņi peenemņchanas ņi- meš, war tās ņanemt žuturfabrikā, jo Bauskas ņstāzijā, ar 26. nowembri wif- peenemņchanas darbi isbeigti.

Majturibneefņchu wakarš. Wez- ņaulēs mahjaturības weizinaņchanas b-ba-

ņarihko fehtdeen, ņch. g. 5. dežembri mahj- turības beedribās ņlehtgu wataru. Wa- kara programā lauff. preefņhlaņijumi no agr. ņ. Sala un inņtr. ņ. Ćarkalna, te- h- ņas galbš un ņaweeņiņs watarš.

Dehtu ņahdņiba. Mehņotnes pag. Kraufņchu krogā Jāhnim Deenam no ņilumnizās iņņagti dehti 28 12 wehrtibā.

ņalņizas ņinas

Pīrmā adwentē, 29. nowembri, pl. 12 deewalpojums ar deewgaldu. Ta- pat ari otrā adwentē, plkst. pus 12. Otrā adwentē, ņwehtdeen, 6. dežembri, plkst 5 p. p. liturgifņs deewalpojums ņafarā ar draudņes Damu Romitejas ga- da ņwehtkeem, peebalās Nazionalās Ope- ras ņoliste Ćerna Pufnas.

Zodes ņasnizā deewalpojums ar deewgaldu 1. atwentē, 29 nowembri, plkst. pus 10 rihā. Mahj. Ć. Turs.

Atbildigais redaktors: M. ņchimmiņņch. Adweis: ņch. „Bauskas Vēstnesis“

Mihlsch paldees
wīseem, ņas ņwehtdeen, 22. nowembri ņch. g. peedalijās muhzu mihlās meitinas un mahņinas Eidas iswadifcha- nā uš pehdejo dufu. Sulu Ćimene.

Lehti pahrđodama malka
ņauņa un ņala aifņchnu un apņes un ņali ņch. g. a. g. a. r. i. 3 km. no Bauskas, Žodes ņajumneefos. Pēepraņti turpat.

Jaunpeena gowš pahrđodama
Mehņotnes pag. Silņemne- toš pee Jutuma.

Pahrđodams twaiķa katlis
„Ruston Proctor“, 10 ņir- ņweht, pilnā darba kahrtibā. Teet peelaifņis darbā pee twaiķa ņweht. lhdņ 10 atm. Pēep. pa taht. Bauska 182 Ćtrolls iņdņei no plkst. 9—19.

Lehti pahrđodama
pobinu ņituma krahnina un maņleetota ņeeweefchu ņchujmaņchinas laħja. Pēepraņti Kaleju eelā 28 pee Meefņis.

Bauskas pagasta walde
ar ņcho paņino, tā 5. dežembri ņch. g., plkst. 11 de- e- nā pagasta waldeš namā

ildos wairakņolifčanā
nomā uš nahloņcheem, ne maņat tā 3 gadeem, pagasta ņabeedribai peederofcho

Derpeles muifņchās zentru, augņu dahrfu, ņcharlotes muifņchās ņemi un 4 puhr- weetas ņemes pee Bauskas pag. nama.
ņuwati noteikumi eeņtatami pagasta walde darba ņtundās. Bauskas pag. walde 23. oņt 1931.

Zeen. pafuhtitajeem paņinoju, tā no Sudmalu eelas 51 ņawu damu apgehrbu darbnižu un twaiķa plifetawu pahrweetoju Pils eelā 32 pee tirguš lauffuma, Augņņkalna tga namā, blatus ņeitelņona tga weikalam. Pagatawoju ņaņņotus, mehtetūs, ņleitas u. t. t. Apņolu labu darbu par mehrenām ženam. Turpat ari war peeteiftees mahžekies. Ar žeenibu ņ. Dombrowņņis.

Dr. N. Kočetkows
rajona ārsts un slimnīcas vaditajs
no ņ. g. 16. nowembra ikdienas pieņam
slimnīekus atkal Panemunes
slimnīcā, Tājrūnis Jaunsaule 24.
Pasta adrese: c. Bausku, pasta kast 72.

Graudneeks
wajadņiņs Mehņotnes pag. **Maņ-Wehluņos.**
Peeteiftees pee ņpāņchneela.

Mahja
ar dahrfu lehti pahrđodama.
Pēepraņti braħu ņelabņonu tirgotawā, tirguš lauffumā.

Rentneeks
uņ wairā gadeem war peeteiftees Wezņaulēs pag. Dirlņhan-ņtaju mahjās. Jhpaņchneekš mahjās ne- dšihwo. Peeteiftees Žodes pag. Ćihlu mahjās.

ņ. Kalnin mahkslas austuwe
Sudmalu eelā 42. Peenem auņt galdaufus, dweekus, palagus, gultas ņegas, puwadmalu u. t. t.

Ekonomija
lhdņ ar weikala telpam Miņas lauff. b-bas ņautas namā tiks iņdota wairakņolitajeem 6. dežembri 1931. g., plkst. 12 deend, Miņas ņautas namā. Droņchības nauda 28 50. ņuwafas ņinas pa tahtumi Miņa 21 jeb iņņoles deend pee b-bas waldeš.

Rentneeks
wajadņiņs uņ wairā gadeem no 23. aprila 1932. g. 3- mufņtes pag. Reņtes mah- Ćim. Aramņemes 80 puhr- weetas. Peeteiftees pee ņpāņch. Wiltora Reņtes.

Pahrđodams
wilku ņugas ņuns 2 gaduš wežš. Pēepraņti ņch. aw. ņantort.

Pahrđodami muņņkās instrumenti:

Fligelš	28 500
Harmoniūms	28 240
Bungas	28 100
Kontrabasse	28 80
ņichello	28 80
Wijole	28 40
Senors	28 80
Altis	28 90
Baffe	28 150
Klarnete	28 80
Fieite	28 70
Waritons	28 100
Kornete	28 50

Peepraņti A. ņchebera weikala.

Fligelš pahrđodams
Pasta eelā 4. Pēepraņti pee Ć. Pumpura.

Jhprejami
filiti muhra ņtatti un dšihwokli Pils eelā Nr. 8.

Mahžeklis-le
tuhtl war peeteiftees ņ. Sileneefka friņetawā.

Pasiņojums.
Paņinojam, tā Ć. wan Ćehl iņdņei un ņ. Roņe iņdņei muhzu ihpāņchuma pahrwaldifčanai agrat iņdotās pilnwaras no ņch. g. 22. nowembra naw derigas.
Roņes mantojuma **ņ. ņhturms**, dņ. Roņe, lhdņņihpaņchneezes: **ņ. Rehtudows**, dņ. Roņe, **W. ņobias**.

Pasiņojums.
Paņinoju ņawā pilnwaru deweju ņ. Rehtudowa, W. ņobias un ņ. P. ņhturms wahrdā, tā eņmu pilnwarotš no ņch. g. 22. nowembra pahrwaldit winām peederofchos ihpāņchumūs, ņas atrodas Bauskā, Sudmalu, Birschu un Salatu eelās.
Generalpilnwarneekš: **ņ. ņhturms**.

Tomehr lehtaki ir
ja pafuhta apawuš tur, kur iņturigš darbš un mate- rials. So war panahkt, pafuhtot ņawuš apawuš **O. Sakis apawu darbnižā**
(Tirguš lauffumā, leichu tirguš wuņē)
Spez. galofchu iņlabofchana. Turpat wajadņ. mahžeklis

Weikala telpas
lhdņ ar dšihwoņli iņđodamas
Ruhpneezības eelā 9 no 1. dežembra ņch. g. Derigas ari tehnižat.

Pahrđodama leme
atgreesums no wezņaimnee- zības, 40 puhrw., 2 km. no Bauskas. ņuwafas ņinas ņulmes eebrāžamā weedā

Pahrđod Rammanu mahjas.
Turpat pahrđod ari ofoluš no želma.

Rentneeks
wajadņiņs Jhliħzes pag. **Maņ-ņeel- peteros**. Peeteiftees pee ihpāņchneezes ņ. Rihņņina iņdņes turpat.

Pahrđodams leelš RORA stumbrs
Bauskas pagasta Rihņelos. ņahrtunš 169.

Pahrđodami
dežimalņwari roķas, raspusta un ehwelbenkis Ruhpneezības eelā 18.

Matņaņchanas
par Roņes manitneekem peederofcho ņemi un iħrem ņanem no 22. now. ņch. g. **ņ. ņhturma** iņņe Sud- malu eelā 46, muhra mahjā, 1 trepi augņhā no plkst 9—11 rihā un 6—8 wat.

„Bauskas Vēstnesis“ Sludinajumi
nobodami žeturideenās lhdņ plkst. 12.

Sludinajums.
Jelgawas apgabaltiesas Bauskas apriņķa tiesu izpilditajs A. Wigants pažipo, ka 1931. g. 28. nowembri, plkst. 11 diena, Paņemunes pagasta Bārdžunu ciemā 1. izsolē pārdos Anas un jāņa Anņkewica kustamu mantu, sastāwošu no lopiem, un no- vērtetu par Ls 760.—
Izzinat sarakstu, nowērtējumu, kā ari apskatit pārdodamo mantu warēs pārdosanas dienā uz vietas. 1931. g. 17. nowembri. Tiesu izpilditajs: A. Wigants.

Sludinajums.
Jelgawas apgabaltiesas Bauskas apriņķa tiesu izpilditajs A. Wigants pažipo, ka 1931. g. 5. dežembri, plkst. 14 diena, Codes pag. Spigu mežsargu mājās 1. un 2. izsolē pārdos Pē- wera Feldmaja kustamu mantu, sastāwošu no mājsaimniecības dzīvā un nedzīvā inventara, un nowērtetu par Ls 310.—
Izzinat sarakstu, nowērtējumu, kā ari apskatit pārdodamo mantu warēs pārdosanas dienā uz vietas. 1931. g. 23. nowembri. Tiesu izpilditajs: A. Wigants.

Walņš Mehņotnes 2-gab. lauff. ņkolas ņerma
ņch. g. 15. dežembri, plkst. 10
pahrđos wairakņolischanā
4 iņbraħtetuš darba ņirguš.
ņuwafas ņinas iņņoles deend uš weetas. 2 3900.

Sludinajums.
Jelgawas apgabaltiesas Bauskas apriņķa tiesu izpilditajs A. Wigants pažipo, ka 1931. g. 5. dežembri, plkst. 10 diena, leewas pag. „Suceņ-Krastigos“ pārdos 1. izsolē Ćernas, Emilijas un Ludwiga Bērzigu kustamu mantu, sastāwošu no dzīvā un nedzīvā lauksaimniecības inventara un labības, un nowērtetu par Ls 1714.—
Izzinat sarakstu, nowērtējumu, kā ari apskatit pārdodamo mantu warēs pārdosanas dienā uz vietas. 1931. g. 23. nowembri. Tiesu izpilditajs: A. Wigants.

Sludinajums.
Jelgawas apgabaltiesas Bauskas apriņķa tiesu izpilditajs A. Wigants pažipo, ka 1931. g. 7. dežembri, plkst. 10 diena, Bauskā, Kalna ielā 16 pārdos Latviesu Lauksaimnieku Eko- nomiskās Sabiedrības kustamu mantu, sastāwošu no uguns- droša naudas skapja, rakstamgaldā, sienas pulksteņa, koka kases iebūves, waikala buņetes gadiem un 400 krēšiem, un nowērtetu par Ls 1150.—
Izzinat sarakstu, nowērtējumu, kā ari apskatit pārdodamo mantu warēs pārdosanas dienā uz vietas. 1931. g. 23. nowembri. Tiesu izpilditajs: A. Wigants.